Відповіді (задачі, творчі завдання)
9 клас

Задача 1 (10 балів)

Вартість товарів та послуг, що виробляються компанією за день, зросла наприкінці року в 3 рази. Ціни за рік зросли в 2 рази, а чисельність працюючих збільшилась в 1,5 рази. Як змінилась продуктивність праці наприкінці року?

Рішення: необхідно врахувати інфляцію, тому що зміна обсягу виробництва дасться у вартісному вираженні. 

Індекс продуктивності = 
[image: image12.png]


.

Індекс обсягу виробництва у вартісному вираженні = 3.

Індекс чисельності робітників = 1,5.

Індекс цін = 2.

Індекс продуктивності = 
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Відповідь: продуктивність праці не змінилася.

Задача 2 (20 балів)

Припустимо, що підприємство “Альфа” має 20 робітників, а підприємство “Бета” - 40. Припустимо також, що один робітник  “Альфи” може  за день зробити або 2 телевізори, або 10 магнітофонів; один робітник  “Бети” відповідно або 1 телевізор, або 8 магнітофонів.

1. Намалюйте криві виробничих можливостей для обох підприємств в одній системі координат.

2. Нехай на підприємстві “Альфа” 12 робітників  зайнято виробництвом магнітофонів, а 8 - виробництвом телевізорів; на підприємстві “Бета” –  20 робітників займалося виробництвом магнітофонів і 20 - виробництвом телевізорів. Чому дорівнює загальний обсяг виробництва магнітофонів і телевізорів на обох підприємствах? 

3. Знайдіть альтернативну вартість виробництва 1 телевізора на підприємстві “Альфа” та на підприємстві “Бета”. Визначте альтернативну вартість виробництва 1 магнітофону на підприємстві “Альфа” та на підприємстві “Бета” .

4. На якому з підприємств  більш доцільно виробляти телевізори, а на якому – магнітофони і в якій кількості?

5. Як зміниться загальний обсяг виробництва магнітофонів та  телевізорів на підприємствах “Альфа” та “Бета” після спеціалізації ?
Рішення
1.       
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2. Виробництво у фірмах до спеціалізації: 

	Фірма
	Телевізори
	Магнітофони

	“Альфа”
	16
	120

	“Бета”
	20
	160

	Разом
	36
	280


3. Фірма “Альфа”:  1 телевізор = 5 магнітофонам або 1 магнітофон = 1/5 телевізора

   Фірма “Бета”:   1 телевізор = 8 магнітофонів або 1 магнітофон = 1/8 телевізора

4. Фірмі “Альфа” доцільно спеціалізуватися на виробництві телевізорів, вона зможе виробити  40 од., а фірмі “Бета” –  на виробництві магнітофонів (320 од.)

5. Після спеціалізації загальний обсяг виробництва телевізорів зросте на :

40 - 36 = 4 за день;  а магнітофонів збільшиться на:  320 - 280 = 40 за день.

Творче завдання 1

Відповідь


10 клас

Задача 1 (10 балів)

На підприємстві 4 бригади можуть виготовляти термометри або барометри. Про щоденний випуск продукції відомо:

	Бригада
	Кількість термометрів
	Кількість барометрів

	№ 1
	20
	28

	№ 2
	16
	32

	№ 3
	25
	40

	№ 4
	22
	26


Використовуючи закон зростаючих альтернативних витрат, побудуйте криву виробничих можливостей підприємства за день.

 Визначте: 

1) альтернативну вартість виробництва 50 барометрів;

2) яка кількість лише термометрів або тільки барометрів повинна бути ще виготовлена і якою з бригад, щоб забезпечити ефективний варіант виробництва, якщо на даний момент уже вироблено 70 термометрів і 10 барометрів;

Рішення

Максимально можливий випуск термометрів = 83

Максимально можливий випуск барометрів = 126

Визначаємо альтернативну вартість виробництва, наприклад, 1 термометра:

А.В. 1 терм. у  бригади № 1 = 28:20 = 1,4 бар.

А.В. 1 терм. у  бригади № 2 = 32:16 = 2 бар.

А.В. 1 терм. у  бригади № 3 = 40:25 =1,6 бар.

А.В. 1 терм. у  бригади № 4 = 26:22 = 1,2 бар.

Відповідно до закону зростаючих альтернативних витрат, термометри бригади будуть виробляти в такій послідовності: спочатку бригада № 4, потім № 1, потім № 3 і нарешті № 2.

Графік КВМ будуємо в такий спосіб: спочатку максимально можливі варіанти виробництва, а потім у черговості, яка визначена вище, відкладаємо від початку координат кількість вироблених термометрів, а  від максимально можливої кількості барометрів віднімаємо  втрачену їх кількість. Наприклад, бригада №4 виробляє 22 термометра, але втрачає при цьому 26 барометрів і т.п.

[image: image4]
1) А.В. 50 бар. = А.В.32 бар. на відрізку  ED + А.В. (50 – 32) бар. на відрізку DC = 16 терм. + 18 * (25:40)  терм.= 27,25 терм.

2) Нинішній варіант виробництва відповідає точці F. Отже, щоб досягти ефективного варіанта виробництва необхідно досягти відрізка ED, а це умови виробництва бригади  № 2. Отже, додаткова кількість термометрів чи барометрів буде виробляти бригада № 2. 

Додаткова кількість товарів можна розраховувати по-різному.

Для визначення додаткової кількості термометрів визначимо альтернативну вартість 10 перших барометрів. А.В. 10 бар. на відрізку ED = 10 * 0,5 = 5 терм. Отже, ефективним при виробництві 10 бар. було би виробництво 83 – 5 = 78 терм., а значить виробити потрібно ще 78 - 70 = 8 терм.

А.В. цих 8 терм. = 2 * 8 = 16 бар. Тобто виробництво барометрів потрібно збільшити на 16.

Задача 2 (20 балів)

Функція попиту населення на товар: (( = 80 – 2Р. Функція пропозиції: (( = – 40 + 2Р.

1) Визначте рівноважні ціну і обсяг продажу.  

2) Якщо ціна даного товару знизилась на 10 гр. од., то яка ситуація спостерігатиметься на ринку? Покажіть графічно і зробіть розрахунки.

3) Припустимо, що на даний товар вводиться акцизний збір у розмірі 10% до встановленої рівноважної ціни товару. Розрахуйте загальну суму податкових надходжень до бюджету
Рішення

А) Функція попиту на товар: (( = 80 – 2Р. Функція пропозиції: (( = – 40 + 2Р.

Умова рівноваги : Qd = Qs
80 - 2P = -40+2P;   4Р = 120;   РЕ = 30 (грош. од.); QЕ = 80 - 2(30 = 20 (млн. штук).

Б) Якщо Р = 30-10=20 грош. од., то Р<РЕ  (20<30). Отже, виникне дефіцит товару.

Відобразимо ситуацію, що склалася на ринку, графічно:

Розрахуємо величину дефіциту товару:

QS (20)=80-2(20=40 млн. шт.       QD (20)=-40 +2*20=0 млн. шт.  Дефіцит = 40 – 0 = 40 млн. шт.

 В) Акцизний збір = 40*0,1 = 4 грош од.

Після введення податку з продавців у розмірі 4 грн. за одиницю товару — його ціна збільшується на 4 грн і крива пропозиції зміститься ліворуч і вгору, а функція пропозиції стане такою:

Qs1 = -40+2(P-4);  Qs1 = 2P -48 – нова крива пропозиції.

Знайдемо нові параметри рівноваги (P1 та Q1):

2P - 48 = 80 - 2P;    4P = 128;    P1 = 32 (грош. од.);   Q1 = 80 – 32 = 48 (млн. штук).

Сума акцизного збору = 48*4 = 192 (грош од.).

Творче завдання
Два автори відомих бестселерів, отримавши гонорари однакового розміру по 5000 грн., поклали їх на депозити у різні банки, але під однакові відсотки (11%). Через 2 роки вони зняли гроші, але з’ясувалось, що отримали вони різні суми. За допомогою необхідних розрахунків доведіть або спростуйте можливість такої ситуації.

Відповідь
Ця ситуація цілком можлива. Це зумовлене тим, що письменники могли покласти гроші, як в різні банки, так і в один і той самий банк, за різних умов: при нарахуванні простих або складних відсотків. 

1. Простий відсоток. 

За методом простої відсоткової ставки кожен рік первинна сума збільшуватиметься на величину суми вкладу помноженій на річну відсоткову ставку. Тобто розмір нагромадженої суми буде дорівнювати  Sn= P (1 + ni), 

де Sn – сума через певний проміжок часу, Р – сума вкладу, n – термін вкладу, i – річна відсоткова ставка, яка представлена у вигляді десяткового дробу. 

Так, наприклад, якщо 5000 грошових одиниць покласти під 11%, то через 2 роки отримаємо  5000 (1 + 2 × 0,11) = 6100 грошових одиниць.

2. Складний відсоток.

За методом складного відсотка після кожного періоду зростає не первинна сума вкладу, а сума попереднього року, тому його ще називають відсоток на відсоток. Загальна формула для n року має вигляд   Sn= P (1 + i)n
Звертаючись до попереднього прикладу, поклавши ті ж самі 1000 грошових одиниць покласти під 11%, але з нарахуванням складного відсотку, отримаємо

5000 (1 + 0,11)2 =6160,5 грошових одиниць.

11 клас

Задача 1 (10 балів)

Власник фірми виплатив найнятим робітникам 50 тис. грн..  Сплата відсотків за кредит склала 100 тис. грн.; амортизаційні відрахування  - 50 тис. грн.; витрати на сировину, опалювання, освітлення, ремонт – 30 тис. грн.. Сукупний  доход фірми склав 300 тис. грн.

Власник фірми може сам влаштуватись на роботу в іншу фірму, і отримувати там зарплату 60 тис. грн. Від вкладень капіталу в іншу фірму власник фірми міг би отримати 20 тис. грн. доходу.

Обрахуйте:  бухгалтерські витрати, економічні витрати, бухгалтерський прибуток, економічний прибуток. Чи слід власнику фірми продовжувати свою справу? Обґрунтуйте висновки.
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Задача 2 (10 балів)

Визначте коефіцієнт еластичності попиту за доходом на товар Х та охарактеризуйте цей товар. Відомо, що після зниження ціни на даний товар на 8% виторг продавців підвищився на 15%, а цінова еластичність попиту вище еластичності попиту за доходом на 150%.

Розв’язання

Для визначення   ЕD   за  доходом  необхідно  знайти  ЕD  за  ціною,  оскільки ЕD за ціною =  2,5*ЕD за доходом.

ЕD за ціною =
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, а значить необхідно з’ясувати 
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P = 0,08*Р

Оскільки TR=P*Q, то використовуючи індексний метод одержимо ІTR=1,15; 

ІР= 0,92

Отже, ІQ= 1,25

Виходить, 
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Підставивши в рівняння ЕD за ціною =
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 відповідні значення, одержимо

ЕD за ціною 
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 -0,25:0,08 = - 3,125

ЕD за доходом = - 3,125 : 2,5 = - 1,25

Оскільки ЕD < 0, то це товар нижчої категорії.

Творче завдання

Обґрунтуйте необхідність існування в економіці природних монополій.
У деяких випадках існування однієї, а не кількох фірм у галузі більше відповідає суспільним інтересам. Тому держава дозволяє фірмі зберегти становище монополіста. Найчастіше це буває обумовлено особливостями технологій, при яких тільки великомасштабне виробництво є рентабельним. Прикладом може бути електропостачання, водопостачання, залізниця. Через переваги великого масштабу довгострокові середні витрати виробництва будуть найменшими саме в однієї великої фірми при дуже великій кількості виробленого блага, а не у кількох невеликих. Саме в мінімізації витрат виробництва і полягає значення природної монополії для суспільства. Якби існували в галузі кілька фірм, то ціна на продукцію були б значно вищою, і споживачі купували б значно меншу кількість даного блага. Для природних монополій характерні також високі початкові капіталовкладення, що не під силу окремим виробникам. Як правило, природні монополії знаходяться під «чуйним» керівництвом держави. Збереження природних монополій відповідає стратегічним інтересам держави і дозволяє тримати під контролем життєво важливі і оборонозначущі галузі (енергетика, транспорт, зв'язок). Її існування дає можливість уніфікувати і стандартизувати продукт, наприклад, розміри залізничної колії, напруга в мережі електропередач і т.д. І, головне, принцип рівного доступу громадян до основоположних благ. Вважається, що в сучасному суспільстві всі співгромадяни повинні мати право і можливість користуватися в рівній мірі досить дешевими і доступними кожному електроенергією, водою, зв'язком, транспортними засобами
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